

## La solución del momento

Lo de Sánchez Guerra, habría sido una verdadera catástrofe nacional. Está ya descartada esta solución y creemos que en los momentos presentes, los lamentables episodios a que su tentativa de formar gobierno, dió lugar, habrán sido compensados, por la descomposición que a estas horas están padeciendo los elementos constitucionalistas.

En cuanto al nuevo gobierno, no es ni más ni menos que para salir del paso. El problema más grave es el del orden y de él se deriva el monetario, en su aspecto más agudo y creemos que este gobierno que se acaba de formar, bajo la presidencia del general Aznar, tiene elementos suficientes para dar en todo momento la sensación de autoridad.

Acerca de sus componentes, es evidente que no todos los ministros son de la misma talla y alguno de ellos, ha sido varias veces ministro y siempre ha dado la sensación de que era algo interino y obraba por delegación. De todas maneras creemos que el actual gobierno obrará con serenidad, que no exaltará las pasiones de unos y otros y que España irá adelantando en el camino de encontrar el instrumento duradero y eficaz, para su gobierno. Por la derecha de este gobierno, quedan elementos en que el país tiene puesta gran confianza, por que nos dieron la paz de Marruecos, nos nivelaron el presupuesto salvando la Hacienda, mantuvieron el orden, fomentaron el trabajo y enriquecieron a España, mejorando todos sus servicios. Y estos elementos, a no tardar ocuparán en el gobierno de España, el puesto que el país reclama.

Al gobierno presente le servirá de experiencia el fracaso de los ministros del anterior. Que sigan una política contraria y encontrarán el éxito.

## Desorden lamentable

Triste es por cierto el cuadro que ofrece en su mayor parte la generación actual: es una generación abandonada a sí misma. Hombres vanidosos, altivos y entregados a la dirección de sus consejos, ofuscados por sus pasiones y movidos de los instintos más bajos, no tienen otro ideal que la destrucción de la sociedad. Siempre descontentos, siempre en desazón, llevados siempre de su carácter indómito, no se dan tregua ni descanso, todo lo ponen en práctica, para conmovir el orden y preparar con ello una conflagración universal. Se establecen verdaderas cátedras de irreligión, de impiedad y del más refinado sensualismo. Se da una indigna preferencia a los intereses puramente materiales y ese afán de buscar precisamente lo que aumente el goce de los sentidos, produce ese desenfreno de pasiones que, erigiendo cada día nuevos altares al deleite, al que busca de continuo nuevos alicientes atropella por completo todo sentido moral. Por eso se procura agitar las masas populares, halagándolas y seduciéndolas, pregonando y prometiendo siempre ventajas puramente temporales, haciendo que los hombres se olviden enteramente de Dios y de su propio destino, para ocuparse únicamente, en halagar al cuerpo, fomentar el propio orgullo, lograr que las pasiones lleguen a ahogar los gritos de la conciencia y

que los sentidos apuren hasta la última gota, la copa del placer. En el individuo la rebelión de sus pasiones contra la razón, en las sociedades la rebelión de los súbditos contra toda autoridad; he aquí las consecuencias de la rebelión del hombre contra Dios.  
C.

## Alusiones al señor Coll

El incomensurable Sr. Emilio, publica en «El Autonomista» su artículo n.º 13. Reproducimos un párrafo y se lo brindamos a nuestro excelso alcalde.

«Es de notar que los repetidos médicos don Alfonso Hosta y don Laureano Dalmau, y otros que con ellos compartían su modo de pensar, debieron creer que en la Beneficencia provincial, aparte la legalidad o ilegalidad de los nombramientos, debían ocurrir cosas que precisa evitar. Demuestra que ello debieron creer, el hecho de que, a raíz de la constitución de la actual Diputación, según de público se dijo, dirigieron un escrito a los periódicos «Diario de Gerona» y «El Autonomista», escrito que sería conveniente, se dijera por qué no se publica, haciendo no se sabe que consideraciones para que a la Diputación no fuese, sobre todo a Ponencia de Beneficencia el Representante, en aquel entonces, nombrado por el Consejo de Médicos de Gerona, en quien precisamente concu-

ría la calidad de médico del Hospital provincial.

Es que, por lo visto, debieron considerar los autores del escrito, que su calidad de médico de la Beneficencia provincial sería un obstáculo para desplegar la energía que era menester para implantar un régimen que pudiese considerarse aceptable desde todos los puntos de vista, que es menester tener en cuenta en nuestra Beneficencia provincial.

## SE VENDE

coche IO H. P. marca "España" en perfecto estado y a prueba  
Precio: 1.000 pesetas

## CASOS Y COSAS

El Diario de Gerona, dice, que no pueden compartir, ni siquiera con el silencio, la táctica revolucionaria.

Nuestra estupefacción al leer las líneas referidas, no ha tenido límites. Pues, que otra cosa ha venido haciendo Diario de Gerona, más que compartir con el silencio, la táctica revolucionaria, iniciada en Jaca y seguida en otras poblaciones españolas?

No recuerda que durante dos meses, le hemos venido echando en cara su silencio, sobre los hechos vergonzosos de la última revolución?

No recuerda el Diario de Gerona la amonestación de alguna persona simpatizante con el Diario, que censuraba acremente su inconcebible proceder?

No recuerda Diario de Gerona, que para dar alguna explicación y tranquilizar a sus amigos alborotados, se vió obligado a destituir, aparentemente a su director republicano señor Camps?

¡Celebramos de todos modos la conversión del colega!

\*\*\*

Ha hecho su debut en el Centro Republicano de esta ciudad, en la conmemoración del 11 de Febrero, el que fué elegido concejal de la Lliga, en el año 1919, señor Camps y que continua siendo confeccionador de Diario de Gerona, y autor de unas «Notes» imponderablemente risibles, cuya muestra publicamos hoy, referentes a «Els monàrquics gironins».

\*\*\*

Acció Catalana ha desaparecido ya. Acció Republicana ha desaparecido también. Nos referimos a Barcelona, por supuesto, porque aquí en Gerona, estos partidos no han tenido ni siquiera su buena sombra. Parece ser que ahora en vísperas de la República, van a unirse por el ideal, y así, de paso, se disimula el fracaso.

## Solo la misericordia puede salvar a Berenguer

LA SITUACION, POLITICA, ECONOMICA Y FINANCIERA, VISTA EN MADRID

Si bien se mira y serenamente se examina la cuestión, con toda la verdad y elevación de espíritu que precisa en materias de tan palmario interés nacional, el año 1930, mejor dicho, el período del Gobierno del general Berenguer, quedará en la Historia española como el más lamentable, decadente y perjudicial de la vida contemporánea.

A la inconsciencia del momento y la incompetencia notoria de casi todos sus titulares en las respectivas carteras, se unió claramente desde el primer día, aun sin darse cuenta de ello, como casi siempre suele suceder al recubrirse las actitudes con los mal disimulados ropajes externos, que la primera obsesión hiriente del intelecto del jefe del Gobierno fué ser de todo punto la contrafigura del general Primo de Rivera, del que no pudo nunca olvidar, aun a través del título nobiliario y de las reconciliaciones sociales, que si bien el marqués de Estella le había amnistiado, también él empero, «había dejado que le sentenciaran».

Y en cuanto a los ministros, torpe de observación andará sin duda —aun descartando la manifiesta inhabilidad en todos—quién no perciba claramente la plebeyez incontentada de una sistemática revancha contra cosas y personas a través de casi todos los actos de gestión, hacia esa primordial orientación demoleadora casi siempre encaminada.

Y así, tan equivocados todos, tan inconscientes de su papel y de su misión, no es extraño que desde el primer día confundieran lastimosamente la función del Poder, tomando por aliados a todos los enemigos de la Dictadura, y considerando como norma de pacificación de los espíritus la perenne claudicación ante todos los atrevimientos y las alentadas embestidas progresivas de los enemigos del orden y aun de los enemigos del régimen, cuando no otorgándoles mercedes, favores y gracias al sacar, creyendo estólidamente que contra el Gobierno no iba nada.

«Por los frutos los conoceréis», reza de modó perdurable el concepto evangélico, y ahí está bien visible ministerio por ministerio, el fracaso

notorio, la inocua incapacidad y la ineptia inexcusable triunfantes, cuando no, a la vez, el desenfado y aun el personal capricho de lesión irreparable, encuadrado casi siempre en la más lamentable acción de una segunda Dictadura de hecho, pero Dictadura de bambalinas sin hombres, destructora, incubadora sólo de lo malo y sin nada del prestigio, de lo bueno y positivamente constructivo de aquella primera Dictadura verdadera, que pudo discutir más de seis años sin sangre, salvando a España de la caótica visión de 1923, a la par que ésta no ha cerrado su primer año sin derramamientos de sangre, y nos aboca ante 1931 a tan imprevisibles desenlaces que casi resulta ya un saldo favorable para aqueila otra fecha de 1923.

Entonces, una paternal Dictadura — dando de lado a los errores subjetivos inherentes a toda obra humana —, pudo poner coto a todos los desmandamientos en rebeldía y ser el aglutinante eficaz de todas las fuerzas sociales en disolución frente al Estado; mas ahora, la alternativa que se nos ofrece es más impresionante, ya que nunca segundas partes fueron buenas, y la solución de normal legalidad no permire vislumbra fáciles desenlaces, y la repetición de aquéllo, que acaso fuese sólo remedio por crisis de hombres, en vez de ser un bien, tal vez derivase a la torrentera que, rompiendo en definitiva compuertas y turbinas, nos precipitase más o menos pronto al desenlace final, del que solamente el año 1930 y sus gobernantes habrían sido, en verdad, la más apropiada y fecundante semilla.

Gravísimo error — bien claramente se percibe — fué notoriamente el pensar en el General Berenguer como posibilidad de instrumento adecuado para la hábil parada de la bicicleta, pues bien se echa de ver que su singular idiosincracia temperamental nativa no se compagina ni poco ni mucho ni nada con la peculiar modalidad meridional del pueblo español, de retina impresionista, muy asequible a los sentimentalismos reactivos del martirio, que en todo caso y en todo momento precisa certera previsión, acción de tiro rápido y, más que nada completa impresión permanente de prestigio de autoridad, de plena sensación de mando consciente, que no se improvisa ni se pide, que sólo se autogenera por virtualidad inmanente, de igual suerte que a tener talento no se aprende en ninguna Universidad.

Y el Gobierno del general Berenguer en todo eso, con pena lo decimos como españoles patriotas, no ha sido otra cosa que una muy lamentable equivocación, de arrastres incalculables, que, en una u otra forma, habrá fatalmente que saldar.

Y nosotros decimos que el desplome de la Comandancia de Melilla y la desdicha del Annual africano, es nada comparable con este Annual espiritual de la península, porque allí, aun muy sensibles, se trató sólo de pérdidas de millones y de vidas, pérdidas materiales, en fin, y pérdidas personales vivificadoras, ya que por la sangre y por el fuego se purifican y se levantan los grandes ideales de los pueblos; pero aquí es el Annual de los espíritus, matador de la fe, que nos va derechamente al alma y nos ensombrece de excepticismo acuciante a los espíritus mejor templados para el optimismo, del que a duras penas sabemos ya mantener el sagrado fuego, por mayores esfuerzos que hacemos de entelequia para no dejarnos convencer de que ya es casi en España sólo un mito o ente de razón.

¡Arriba los corazones!, nos decimos y queremos gritar y sugerir e impresionar a los demás, y la visión de la realidad de cada día, como el médico de ojo clínico que observa atento el proceso del enfermo mirando sólo a su deber, nos paraliza la acción e intranquiliza el pensamiento, y creemos ya mentir si dijésemos lo contrario de lo que estamos diciendo

¡Responsabilidad, responsabilidad...! Y ¿qué importa, ni vale, ni significa para un buen hijo, a quien torturan y matan a su madre, con que después cuelguen de un árbol al matador? (El Financiero)

#### INTERESANTISIMA NOTA

## LA MENTIRA DE LOS ARBITRIOS EXTRAORDINARIOS

El señor Barón de Viver publica la siguiente nota:

«Después de la última sesión del Ayuntamiento y de la nota dada por el señor Alcalde debo hacer las siguientes manifestaciones.

No me detengo en la pasión, inexactitudes e injusticias de cuanto en la sesión municipal se dijo. Se manifestó que éramos nosotros, los hombres de la dictadura, los que debíamos liquidar el déficit que para los presupuestos municipales puede significar la Exposición y a ello debo contestar, que de haber liquidado nosotros, hubiera sido imponiendo arbitrios extraordinarios únicamente por una cifra de 7.000.000 de pesetas (siempre que hubiera previo acuerdo con los sectores sociales o entidades económicas de Barcelona) pero jamás por la inexplicable de 15.000.000 de pesetas que ahora piden, ya que la primera cantidad es la que realmente resultaba de carga extraordinaria, como consecuencia de la exposición, y la que sirvió de base para el R. D. de 1929 en que por el Gobierno de Primo de Rivera se concedieron a la ciudad 50.000.000 de pesetas.

La cifra de 7.000.000 de pesetas

### COSTA Y BARTRINA S. en C.

Fundada en 1919

BANCA - BOLSA - CAMBIO - GIROS

Teléfono, 260—Progreso, 9

COMPRA-VENTA de valores nacionales y extranjeros en firme y cumplimentación de órdenes de Bolsa en España y Extranjero, ya al contado o a plazos.—DESCUENTO DE CUPONES en las mismas condiciones que los Bancos en la plaza de Barcelona, asumiendo la responsabilidad del aviso de amortización en tiempo oportuno, de manera que el cliente tiene la seguridad, de que por negligencia en el aviso de la amortización, no ha de perder ningún cupón.— Toda clase de operaciones bancarias. Comisiones mínimas.

#### Agencias especiales:

En Bañolas: Calle de la Canal, 11  
Telefono 28. — (Diariamente)

En Sta. Coloma Farnés: Centro, 21  
(Sólo los lunes).

NOTA 1.<sup>a</sup>—Cada semana y casi fijo todos los viernes cumplimentamos personalmente en Barcelona toda clase de operaciones. Informes gratuitos.

NOTA 2.<sup>a</sup>—En el Extranjero utilizamos los servicios del Midland Bank Ltd. en Inglaterra—Banco di Roma en Italia—Crédit Lyonnais en Francia—Deutsche Bank und Disconto Gesellschaft en Alemania—Mäblers Bank en Holanda—Wiener Bank Verein en Austria etc., y para las Américas el Banco Anglo Sud Americano.

#### SOLARES EN VENTA

En la calle de Prat de la Riva, junto a la Vía de San Feliu de Guixols SE VENDEN CUATRO SOLARES, con piedras necesarias a 0'70 ptas. el palmo

do» lo de la ciudad debía haber continuado como antes, sin hacer nada, pero gastando «más»?

Los que dirigieron el Ayuntamiento de Barcelona desde 1918 a 1923 inclusive, en cinco años y nueve meses aumentaron la Deuda de la ciudad en 269.424,844'93 pesetas.

En 1918 ascendía a 254 millones 369 mil pesetas.

Después de su gestión a 523 millones 793,844'93 pesetas.

En 1930 ascendía a 783 millones 020,500 pesetas

El aumento por nuestra gestión habiendo llevado a cabo la exposición y transformado ha Barcelona, sido de 259.233,655'03 pesetas.

El aumento de Deuda por nuestra gestión, importó diez millones de pesetas menos que la que produjo la administración de los Ayuntamientos políticos de 1918 a 1923.

Invito a los más ciegos o apasionados, que comparen nuestra gestión con la de nuestros antecesores.

Pero, además, sin nuevos arbitrios o impuestos, aumentamos los ingresos a 31.000.000 de pesetas, es decir, mejoramos hasta lo insospechado los ingresos municipales, hasta el extremo de que de no haber sido ineludible llevar a cabo la Exposición y por consecuencia, la inevitable urbanización de lo que consistía una vergüenza ciudadana, el superávit del presupuesto ordinario de la ciudad hubiera permitido ir amortizando en proporciones extraordinarias la enorme Deuda que para atenciones ordinarias contrajeron nuestros antecesores.

No obstante, repito con 7.000.000 de pesetas se amortizaba todo. El Estado, a mi juicio, y fervorosamente me uno al deseo de la ciudad, deberá hacer un nuevo grande y espléndido sacrificio.

La Exposición para España ha sido innegable beneficio, aunque Barcelona lo haya recibido moral y material cuantioso.

Bien está que se pida la liquidación del certamen internacional. Pero para evitar «confusiones» hay que decir una vez más que antes del año 1923 o sea al encargarse de la Exposición los hombres de la Dictadura, se habían ya gastado 65.000.000 de pesetas con asombro e indignación de la opinión pública reflejada en los periódicos de aquella época, con campañas contra los gestores de la obra eterna y estéril, contra los que ahora quieren erigirse en censores.

Bien está que se nombre una comisión inspectora, pero en modo alguno puede tolerarse que la constituyan elementos del actual Municipio, antiguos administradores de la ciudad, cuya gestión además, en el certamen, Barcelona recuerda.

La inspección sea para todo, para «lo de antes» y para lo de «nuestro tiempo» y para «lo de ahora». Es indispensable poner en claro asimismo qué ha costado y cómo se ha administrado la Exposición desde que se convirtió en Nacional y qué ha pasado además este último año en la Exposición y en el Ayuntamiento.

Que se diga claramente y de una vez, que se quieren emprender grandes obras, como la de los pasos a nivel, aprobada en la última sesión mu-

¿Es que ahora se pretende que «todo» lo de la Exposición como «to-

nicipal, y que para arbitrar fondos se acude a forzar el aumento de arbitrios.

Es cómodo, pero pueril y a la larga contraproducente, para los censores de hoy, desviar a la opinión del camino de la verdad.

Por la relación siguiente con que termino esta nota y que brindo a que la Intervención Municipal rectifique (por la Intervención Municipal, entiéndase bien), si es equivocada, se verá el curso de los Presupuestos Municipales de Barcelona, toda vez que en dicha sesión se ha negado la existencia de déficits anteriores a 1923.

Historia de los Presupuestos Municipales de Barcelona desde 1915 hasta 1930:

Ayuntamientos políticos:	
1915 déficit	3.571,244'33
1916 déficit	3.571,244'33
1917 déficit	5.676,815'86
1918 déficit	9.925,005'19
1919-20 déficit	12.661,850'44
1920-21 déficit	12.661,850'44
1921-22 déficit	5.750.000
1922-23 déficit	5.750.000
1923-24 déficit	12.342,737'95
Ayuntamiento Dictadura:	
1924-25 déficit	10.812,367'94
1925-26 nivelado por el de liquidación	
1926 superávit	96.911'09
1927 déficit	3.844,127'24
1928 déficit	5.522,689'83
1929 superávit	227.002'44

Para el año 1920, y a fin de atender y amortizar la Deuda ocasionada por la Exposición. 7.000.000 de pesetas fueron previstos. La habilidad o la maniobra de querer cargar a nuestra gestión 15.000.000 de pesetas que ahora el actual Ayuntamiento pide a la ciudad, el tiempo pondrá bien de manifestó que calificativo merece a la opinión sensata y consciente de Barcelona».

## El nuevo Gobierno

Lista de los nuevos ministros y sus respectivos cargos:

- Presidente: Almirante Aznar.
- Estado: Conde de Romanones.
- Hacienda: Ventosa.
- Gracia y Justicia: Garcia Prieto.
- Gobernación: Marqués de Hoyos.
- Guerra: General Berenguer.
- Marina: Almirante Rivera.
- Fomento: La Cierva.
- Instrucción Pública: Gascón y Marín.
- Trabajo: Maura.
- Economía: Bugallal.

## LIBROS

HUMANA Y DIAFANA NOVELA

«Junto a El» - de Divonne. — Novela núm. 11 de la «Colección Popular Regina» 1'50 ptas. ejemplar. Editores Ribas y Ferrer. Muntaner, n.º 65. Barcelona.

Es «Junto a El» una novela de corte original y palpitante interés, cuya acción se desarrolla entre gente bien y cuyas figuras se mueven y proceden con una naturalidad encantadora, girando todas ellas en torno a la bellísima y excelente Dionisia, la gentil doncella por cuyas venas corren moléculas de sangre agarena.

El amor prende en el alma de la gentil adolescente, apoderándose de ella como una llama voraz de un campo de rastrojo.

Sin embargo, el infortunio se interpone entre los dos enamorados, suspendiéndose la boda unos días antes de realizarse, comenzando para ambos una vida de martirio, llena de sorpresas, sacrificios y torturas, junto a la esplendidez del mar levantina que baña la costa azul.

El sacrificio, el amor abnegado, el ensueño, la desesperación, los celos y cuantos tormentos puedan atosigar un corazón puro y generoso, son experimentados por Dionisia y su adorado pintor, apartados uno de otro.

Novela, sencilla, emotiva, humana y diáfana. «Junto a El», viene a enriquecer la «Colección Popular Regina» incorporando a las heroínas que en ella figuran a esa Dionisia de corazón de oro. La traducción fiel y correcta y la presentación digna de la acreditada Editorial «Ribas y Ferrer».

\*\*

AGENDA CULINARIA PARA 1931 «BAILLY-BAILLIERE»

Ahorro, orden y comodidad es el ideal de la moderna ama de casa, y esto sólo se consigue usando la AGENDA CULINARIA que publica anualmente la Editorial Bailly-Baillière. Es lo más apropiado para anotar lo que cada día se entrega para la compra; para comprobar en que se gasta y el precio de las viandas, y además evita tener que pensar ¿qué comeremos mañana?, que es la gran preocupación de toda buena ama de casa, y que la resuelve admirablemente con los variados menús que consigna para el almuerzo y comida de cada día del año. Es, además, libro de cocina, pues contiene 730 recetas de guisos y postres todos comprobados: agenda de la lavandera y de la planchadora, etc.

Sirve para todo el año 1931, y sólo cuesta 3,50 pesetas (por correo, 4). Pedidla en las Librerías y papelerías o a la Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, enviando su importe por Giro postal o en sellos de correos hasta de una peseta.

\*\*

REGALO A NUESTRAS LECTORAS

«La Mujer en su Casa», revista mensual de labores, modas, trabajos artísticos este, regala una preciosa labor dibujada empezada, y con los materiales necesarios para terminarla, a nuestras lectoras, que antes del 25 de febrero, se suscribe

por todo el año 1931, a cualquiera de las cuatro ediciones que publica. Este regalo es incompatible con cualquiera otro de los que ofrece.

Precios de suscripción: Primera edición (sin labores), 10 pesetas; segunda, (con labor en enero, mayo y septiembre), 17 pesetas; tercera, (con labor en enero, marzo, mayo, julio, septiembre y noviembre), 24 pesetas; y cuarta edición (con labor por todos los meses) 38 ptas.

La orden de suscripción es imprescindible enviarla acompañada de este suelto a la Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Madrid, remitiendo al mismo tiempo el importe de la edición elegida por Giro postal o en sellos de correo hasta de una peseta.

«La Mujer en su casa» repartirá como suplemento con los números de Enero, Abril, Julio y Septiembre, cuatro hermosas láminas, en las que se reproducen en su colorido natural los más bonitos modelos de labores. No deje de suscribirse por todo el año 1931 a «La Mujer en su casa» y recibirá de regalo una preciosa labor.

## Hotel Comercio

Albareda Núm 5.

## Escriben los demás

La hipocresía del «Diario de Girona»

En 14 de febrero dice lo siguiente: «Dels altres elements que es declaren abstencionistes, el seu retraïment, si no és per a dissimular una impotència que desacreditaria la força d'opinió que invoquen, no té altra explicació que el desig d'actuar en forma revolucionaria. I aquesta tática, no podem compartir-la ni secundar-la, enc que fos amb el silenci, els que sentim la responsabilitat de la ciutadania i de la solidaritat que enclou la democràcia».

EL ESTILO DEL DIARIO

«ELS MONARQUICS gironins van de bòlit com mai hi hagin anat. Les pobres desferres supervivents de la U. P., poques en nombre i menys en qualitat, no saben on són mancades de tota assistència de l'opinió i sense poder fer de les seves amb ressorts d'indole anti-democrática.

Davant de la lluita electoral, tot i plantejar-se en els termes en que es planteja, han posat al descobert la inconsistència d'unes organitzacions artificioses, que són per ells com la llosa de pedra que ha de sepultar-los aviat i per sempre. Més que dividits, esquerterats, esventrats, com uns mages cacalls de cursa, cusen uns incoherents perquè els serveixin de bandera en la lluita electoral que el govern té anunciada pel dia primer de març. Els vells noms que ahir reberen una falsa investidura popular no saben on caure per tal de pesca

PARA 1931



"BAILLY-BAILLIERE" LOS MEJORES

Pedido en las buenas

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

o directamente a CASA BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, MADRID remitiendo su importe, más 0,50 para el envío, en Giro postal o sellos de Correos hasta de 1 pta.

# DESPUÉS DE LA GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída.

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

# HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento.

Aprobado por la Real Academia de Medicina Cerca de medio siglo de éxito creciente

LA ENFERMEDAD DEL ILMO. SEÑOR OBISPO

La enfermedad que aqueja a nuestro amado Prelado, aunque grave, no presenta actualmente ningún carácter alarmante, confiando los médicos de cabecera poder lograr en un plazo más o menos largo la curación del ilustre paciente, caso de no sobrevenir complicaciones.

Este número ha pasado por la previa censura

quelcom que pugui aprofitar-los. Fins abandonen les velles posicions que creien patrimonials i anuncien una sèrie de candidatures amb homes totalment inconeguts o bé coneguts amb desventatge per ells mateixos.

Aviat, sigui quin sigui el resultat electoral, els hi canterem el gori, gori.

## LA ENCICLICA SOBRE EL MATRIMONIO CRISTIANO

Se ha publicado la Encíclica «Casti connubi», sobre el matrimonio cristiano, con respecto a las condiciones, a las necesidades y a los desórdenes presentes de la familia y del Estado.

Es un documento extensísimo, que ocupa 57 páginas del «Acta Apostolicae Sedis». Lleva fecha del 31 de diciembre de 1930.

Es un compendio de toda la esencia de la doctrina cristiana, sobre el matrimonio, que la encíclica resume en la palabras del texto de San Agustín: «Fe conyugal, prole y Sacramento».

Su Santidad, al anunciar en su alocución del 24 de diciembre, la Encíclica sobre el matrimonio cristiano, decía: «Será una Encíclica sobre un asunto importantísimo, que interesa en el mayor grado a la familia, a los Estados, a la Humanidad entera. Un asunto siempre actual, que presenta hoy aspectos deplorables e inquietudes en sumo grado: tan inquietante, que Nos hemos juzgado en conciencia que nuestra intervención no era solamente oportuna y necesaria, sino además urgente».

La acogida que «la humanidad entera» ha tributado al documento, confirma las palabras del Pontífice. La Prensa europea y la Prensa norteamericana, editada en París, han publicado extensos resúmenes de la Encíclica, colocados en el sitio de honor.

Para el «Chicago Tribune» se trata de la Encíclica más sensacional desde la «Rerum Novarum» de León XIII, y coloca a Pío XI entre los más grandes Papas.

Muchos historiadores de la Iglesia declaran que es el documento más importante en el campo de la moral, desde el gran Papa del siglo XI, llamado Gregorio VII, que murió en el destierro por haber amado la justicia y odiado la iniquidad.

Puede decirse que en todo el mundo se ha comprendido unánimemente la inmensa y beneficiosa trascendencia del importantísimo documento pontificio.

Todas las naciones ven las palabras del Papa los medios de preservarse del contagio de las modernas teorías anticristianas sobre el matrimonio y la procreación.

## Noticias

*Agrupación Administrativa de los Comités Paritarios de la provincia de Gerona.*

La Agrupación Administrativa de los Comités Paritarios de esta provincia de Gerona (Comité Paritario

del Comercio al por Mayor y Detall) en sesión de Pleno celebrada el día de ayer, acordó el cierre de los establecimientos durante el martes de Carnaval y miércoles de Centza, desde la una de la tarde, con la prevención de que cualquier falta o infracción que de dicho acuerdo se cometa, será castigado con el mayor rigor, y hacer público el mismo para conocimiento de todos los interesados.

## Economía y Finanzas

### INTERVENCION DE «EL BANCO PENINSULAR»

Visto el expediente de la Sociedad general Cooperativa de Ahorro y Crédito «Banco Peninsular», con domicilio en Barcelona, calle de Fontanella, número 18, y los informes de la Inspección y Negociado, se ha dispuesto urgentemente la intervención de la citada entidad, designando para llevarla a efecto al Inspector don Luis Bourgón y Alzugaray.

### MEDIDAS MONETARIAS EN LA ARGENTINA QUE SON EJEMPLO PARA ESPAÑA.

El presidente del Gobierno provisional ha manifestado que tiene en estudio la reorganización radical del sistema monetario argentino, así como la creación de un Banco Central. El deseo del Gobierno es volver paulatinamente al patrón oro, nivelando los presupuestos y consolidando una parte apreciable de la Deuda flotante. También serán reducidos los gastos de Administración.

Con objeto de evitar una nueva depreciación del peso han sido movilizados los fondos de conversión del Banco de la Nación, habiéndose adoptado también otras medidas a fin de asegurar en lo posible una estabilidad relativa de la divisa argentina.

### EL DEFICIT ITALIANO EN 1930

Los diarios dicen que, según las últimas estadísticas oficiales, los ingresos fiscales de 1930 presentan un déficit de 951 millones de liras, y que sumado a éste el que procede de capitales, el déficit arroja una suma total de 1.012 millones.

### EL PARO FORZOSO EN EL MUNDO

Las estadísticas del Bureau International del Travail señalan un paro forzoso en los comienzos del presente año de 15 millones de obreros.

Con relación a la total población el paro más importante se presenta en Alemania, en donde asciende la cifra de parados a cuatro millones, contra menos de dos millones y medio en 1930.

En los Estados Unidos los obreros parados se aproximan a los siete millones y en Inglaterra a 2.643.000.

El B. I. T. se propone examinar la influencia de la falta de trabajo de las causas económicas siguientes: Guerra aduanera entre las naciones; perjudicial distribución del capital y de las primeras materias; ingresos en las diferentes clases sociales; desequilibrio entre la producción y las necesidades; desarrollo de las industrias de reciente creación; y extensión de los procedimientos de nacionalizar el trabajo

### EL FERROCARRIL SUBTERRANEO RAMBLAS-PARALELO (BARCELONA)

Han dado comienzo las obras de este ferrocarril eléctrico subterráneo, que enlazará el centro de la ciudad vieja con la cumbre de la montaña de Montjuich al servir de prolongación al funicular de este nombre, ya en explotación.

El estado actual de los trabajos y planes de la Sociedad concesionaria, que es la S. A. Funicular de Montjuich, es el siguiente:

Las cocheras y subcentral, que se emplazan en un solar adquirido para dicho objeto en la calle del Conde del Asalto, quedarán terminadas a fines del corriente año; la estación «Paralelo», que se empezará el próximo mes de diciembre, podrá quedar terminada a fines de abril de 1932; el túnel a lo largo del Conde del Asalto se atacará por un pozo situado en la calle del Este y se seguirá el mismo procedimiento de construcción que en los Metropolitanos de Londres, con cuyo sistema no corren peligro alguno los edificios; para ello se ha encargado el escudo protector para los avances, que estará en Barcelona el próximo mes de febrero, comenzando inmediatamente los trabajos de perforación que quedarán terminados a fines del año 1931; y, finalmente, la estación de la Rambla, situada bajo el túnel del Gran Metro, cuya construcción se llevará a cabo completamente del 15 de junio al 15 de septiembre del próximo año.

Dicho túnel pasará por debajo de la red de alcantarillado y frente a la calle de Lancaster doblará en curva hacia la Rambla del Centro, hasta frente la calle de Fernando, para alcanzar y comunicarse con la actual terminación del Gran Metro en el Llano de la Boquería en donde quedará por debajo y con un nivel infe-

rior de 4,80 metros bajo el nivel del mar. La comunicación se efectuará mediante escaleras móviles.

Con este ramal Paralelo-Ramblas se pone la montaña de Montjuich y el Parque de atracciones Maricel a diez minutos de la plaza de Cataluña y a un cuarto de hora de la plaza de Lesseps.

Así Barcelona vá enterrando dinero en obras diferibles, mientras se hacen campañas contra los tributos extraordinarios que asfixian al contribuyente; y mientras vemos desprenderse más cada día nuestra peseta.

IMPRENTA SALOMÓN MARQUÉS—GERONA

## J. Tarrús

ha trasladado su clínica de enfermedad de los ojos a la CALLE FIGUEROLA 17

## MUEBLES

Los más fuertes, elegantes y económicos

## M. ESTEBA

Plaza Marqués de Camps, 14  
GERONA

Elaboración de todos los productos del cerdo

## JUAN SERRA

Carretera Barcelona, 11 Gerona Telfs. U. 255 - Int. 38

Exportación a provincias

## Banco Hispano de Edificación

REAL SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

MADRID

DELEGACION PROVINCIAL: Huertas, 8. - Teléfono, 113

GERONA

Fundada en Agosto de 1923

Capital suscrito: 275.000.000 ptas.- Cap. adjudicado: 3.200.000

¿Quiere V. tener Casa propia, Un capital, Una Finca Rústica, Dinero para un negocio, Dotes para los hijos? Se obtiene con suma facilidad, suscribiéndose al Banco Hispano de Edificación.

Pida informes hoy mismo.